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РЕФОРМУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ – ПРОБЛЕМИ ТА 

НЕДОЛІКИ І ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ 

 

Податкове законодавство України є одним із самих складних в правовій 

системі України. При цьому, спостерігається тенденція щодо його 

нестабільності. Проте, як показує практика його правозастосування, зміни, що 

вносяться до законів України з питань оподаткування, досить часто 

спричиняють нові проблеми [1]. 

Податкова система є різновидом відкритої динамічної системи, це 

сукупність встановлених у країні податків. Її відкритість означає необхідність 

аналізу, передусім зовнішніх чинників, під впливом яких відбувається її 

становлення. Вимога системності полягає в тому, що податки мають бути 

взаємопов’язані, органічно доповнювати один одного, не суперечити системі в 

цілому та її елементам. Системний підхід означає, що мають реалізовуватися 

обидві функції податків. З позиції фіскальної функції податкова система має 

забезпечити гарантоване і стабільне надходження доходів до бюджету, з позиції 

регулюючої забезпечувати державі можливість впливу на всі сторони 

соціально-економічного розвитку суспільства. 

Податкова система повинна включати досить широке коло податків різної 

цілеспрямованості, оскільки практично неможливо щоб одночасно в одному 

податку цілком реалізувалися обидві функції [2]. 

Сукупність податків і зборів (обов’язкових платежів) до бюджетів та до 

державних цільових фондів, що справляються у встановленому законами 

України порядку, становить систему оподаткування. Платниками податків і 

зборів (обов’язкових платежів) є юридичні і фізичні особи, на яких згідно з 

законами України покладено обов’язок сплачувати податки і збори (обов’язкові 

платежі). Об’єктами оподаткування є доходи (прибуток), додана вартість 

продукції (робіт, послуг), вартість продукції (робіт, послуг), у тому числі митна 

або її натуральні показники, спеціальне використання природних ресурсів, 

майно юридичних і фізичних осіб та інші об’єкти, визначені законами України 

про оподаткування [3]. 

Потрібно зауважити, що при реформуванні податкової системи України 

слід говорити не лише про зниження рівня оподаткування. Нинішній рівень 
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оподаткування в Україні має свої об’єктивні межі, зумовлені системою витрат 

бюджету. 

Деякі фахівці вважають, що податкова система України має базуватися на 

таких принципах: погодження податкових ставок, рівність і справедливість, 

гнучкість податкової системи, однозначність тлумачення, недопустимість 

необґрунтованих пільг, автоматична індексація податків і зборів, 

відповідальність платників податків, системний підхід, численність податків 

тощо [4]. 

Проблема побудови ефективної податкової системи – одна із найбільш 

актуальних в процесі розвитку в Україні ринкових відносин та інтегрування 

української економіки в світовий ринок. Її вирішення повинно здійснюватися 

шляхом вивчення, аналізу і творчого осмислення як існуючої в Україні 

законодавчої бази, так і накопиченого у світі досвіду в сфері оподаткування. 

Створення податкової системи, адекватної потребам соціально 

орієнтованої економіки, повинне передбачати: по-перше, комплексність, по-

друге, цілеспрямоване "портфельне" формування системи податків, по-третє, 

наукове визначення податкового потенціалу, по-четверте, формування 

адекватної правової основи. 

Ефективність податкової системи визначається тим, наскільки 

цілеспрямовано вона вирішує комплекс завдань, пов’язаних із скерованістю 

економіки як системи, розвитком виробництва, підвищенням життєвого рівня 

населення. 

Вимога комплексності полягає в тому, що податки повинні бути пов’язані 

між собою, органічно доповнювати один одного, не суперечити системі в 

цілому. Податки використовуються як фіскальний інструмент, з одного боку, і 

як інструмент економічної політики в цілому, з іншої. 

Оподаткування має бути транспарентним і практичним. Транспарентність 

податкової системи передбачає максимально чітке і несуперечливе формування 

норм податкового права, що включає їх неоднозначне тлумачення. Це є 

необхідною передумовою практичного дотримання принципів рівності і 

загального характеру оподаткування. 

Проблеми в податковій системі вказують на недосконалість та 

неефективність чинної податкової системи, на те, що вона не сприяє 

економічному зростанню країни. Виникає необхідність проведення податкової 

реформи та створення єдиного систематизованого законодавчого акту прямої 

дії, який охоплюватиме всі без виключення питання податкового права та 

відповідатиме адекватним засадам податкової політики держави. 
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Створення нової законодавчої бази в сфері оподаткування повинно 

віддзеркалювати традиції існуючої податкової системи та відповідати світовим 

тенденціям розвитку податкових систем. В Україні необхідно формувати 

податкову політику, направлену на побудову стабільної та зрозумілої системи 

оподаткування, зменшення податкового тягаря і забезпечення збалансованості 

інтересів держави та інтересів суб’єктів господарювання. 

Проблема колізій у сфері оподаткування має вирішуватися не тільки 

шляхом приведення у відповідність законодавства із Конституцією України та 

усунення існуючих суперечностей між законами та підзаконними нормативно-

правовими актами, а й застосування норм, що, спрямовані на вирішення колізій 

у праві [3]. 

Підсумовуючи викладене, необхідно зазначити, що в результаті 

здійснення податкової реформи в Україні, та як наслідок вирішення складних 

податкових колізій, має бути створена податкова система з базовими 

положеннями, при якому Податковий кодекс України буде єдиним 

нормативним документом, який регулюватиме відносини з приводу сплати 

податків. Він міститиме чіткі визначення всіх елементів податків та зборів, 

встановлюватиме права та обов’язки платників податків та податкових органів. 

Простота та зрозумілість норм (порівняно з діючим законодавством) дозволить 

уникнути подвійного тлумачення норм, протиріч та непорозумінь в 

застосуванні Податкового кодексу України на практиці. Це з одного боку, 

полегшить становище платників податків, а з іншого, призведе до можливості 

чіткого виконання податковими органами своїх контролюючих функцій. 
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